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Predgovor

Marijina prisutnost u Crkvi je višestruka i raznolika. Ona se doživ-
ljava kao posrednica božanske prisutnosti i milosti, mjesto utočišta, sim-
bol utjehe i nade, model dovršena čovjeka, primjer vjerničkoga života, 
nadahnuće najljepšega ljudskoga stvaralaštva. Raznolike dimenzije nje-
zine prisutnosti su kroz povijest i vrijeme poprimale vlastite vjerničke, 
egzistencijalne i kulturne izričaje. Lik Marije u svoj njegovoj višestrukosti 
kroz kršćanska se stoljeća uvijek iznova povezivao s određenim vreme-
nom, prostorom, kulturom i konkretnim ljudima koji su na svoj način ži-
vjeli i izražavali svoju vjeru u Mariju. Tako su se kao plod jednog u širem 
smislu shvaćena „osjećaja vjere vjernika“ razvili različiti oblici vjerničke 
svijesti Marijine prisutnosti među njima i njezine posebne uloge u povezi-
vanju vjerničkoga puka s Bogom. Marija nije ostala daleki lik iz prošlosti 
ili apstraktna figura o kojoj treba nešto vjerovati, nego je postala dio vjer-
nikova svakodnevnog života u kojem je tražio božansku pomoć i utjehu.

Hrvatski mariološki institut Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sve-
učilišta u Zagrebu svojim je dosada organiziranim nacionalnim znanstve-
nim skupovima diljem Hrvatske pokazao kako je Marijin lik obogaćivao 
svakodnevni život, pobožnost i stvaralaštvo hrvatskoga naroda. U tom 
kontekstu odlučio se proširiti svoja istraživanja na još jedan dio područja 
gdje živi hrvatski narod – u Bosnu. Hrvatski mariološki institut se pri 
tom rado odazvao pozivu rektora KŠC „Petar Barbarić“ u Travniku don 
Željka Marića da održi znanstveni skup u gradu u kojem je isusovac Petar 
Perica spjevao najljepšu hrvatsku marijansku pjesmu „Zdravo Djevo“, a 
u kojoj Hrvati Mariju nazivaju svojom kraljicom. 

Znanstveni skup „Gospina Bosna – pod okriljem Rajske Djeve“  odr-
žan je u Travniku, od 10. do 13. svibnja 2018. godine u suorganizaciji Hr-
vatskoga mariološkog instituta KBF-a u Zagrebu, Katoličkoga bogoslov-
nog fakulteta Univerziteta u Sarajevu, Franjevačke teologije Sarajevo i 
Katoličkoga školskog centra „Petar Barbarić“ u Travniku. Teme izlaganja 
su obuhvatile marijanska svetišta i crkve poglavito u Bosni, posebne vjer-
sko-kulturne izričaje i stvaralačka djela te znamenite likove koji svjedoče 
duboku ukorijenjenost Marije u život i vjerničku svijest hrvatskoga naro-
da toga kraja. Na znanstveni simpozij prijavilo se dvadeset i četvero izla-
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gača s devetnaest tema. Nažalost nisu svi izlagači stigli pripremiti svoje 
radove za ovaj istoimeni zbornik. Na sreću, jedan autor (Anto Orlovac) 
koji nije stigao izlagati na simpoziju, priredio je svoj rad za objavljivanje. 

Radove smo povezali u obuhvatnije cjeline: U prvome dijelu „Gos-
pina svetišta i crkve“ obrađena su različita marijanska svetišta i crkve. 
Nakon prikazivanja osobitosti i uloge Gospinih svetišta u Bosni općenito 
(Petar Lubina) te Gospinih crkava i kapelica u Banjolučkoj biskupiji (Anto 
Orlovac), predstavljeno je Svetište Gospe od Kondžila (mons. Pero Sudar), 
zatim Svetište Gospe Olovske († Slavko Topić) i njegovi tragovi u Iloku u 
18. stoljeću (Daniel Patafta) te svetište Kraljice Mira u Hrasnom (Ivan Tu-
rudić). Konačno, opisan je nastanak, razvoj i život župe Uznesenja BDM 
u Seonici (Zvonko Džankić). 

Drugi dio s naslovom „Marija u životu i djelima izabranih likova“ 
sadrži radove u kojima je proučena marijanska tematika u djelima nekih 
autora i značajnijih likova iz ranije i bliže prošlosti Bosne. Radovi obuhva-
ćaju teološku analizu Franjina pozdrava BD Marije (Ivan Karlić – Milan 
Gelo), predstavljaju lik BD Marije u djelima fra Matije Divkovića (Jasmin-
ka Brala-Mudrovčić), marioljublje kraljice Katarine Kosača Kotromanić 
i njezino zavjetno hodočašće Gospi Jezerskoj u benediktinskoj opatiji na 
Mljetu (Hrvojka Mihanović-Salopek). Proučena su i djela dvojice značaj-
nih bosanskih nadbiskupa: lik Marije u pastoralnim poslanicama nadbi-
skupa Josipa Stadlera (Niko Ikić) te lik Marije u pjesmama nadbiskupa 
Ivana Šarića (Hrvoje Kalem). Jedan rad je posvećen mjestu Majke Božje u 
životu i duhovnosti bl. Ivana Merza (Lidija Miler).

Treći dio „Marija u današnjoj kulturi i pobožnosti“ obuhvaća suvre-
menu mariološko-marijansku tematiku proučenu iz perspektiva kultur-
nog i vjerničkog života u Bosni. Istraženi su doprinos revije Svjetlo riječi 
širenju mariološko-marijanskih tema (s. Valerija Kovač – s. Tea Barnjak), 
pobožnost vjernika katolika na području Banjolučke biskupije, s poseb-
nom analizom mjesta Ljubija (Mirena Hrovatin – Rafael Mlinar), lik Bo-
gorodice u usmenoj tradiciji Ukrajinaca i njegova prisutnost kod grko-
katolika u BiH (s. Emanujila Vishka) te religiozna praksa muslimana u 
povezanosti s marijanskim svetištima u Bosni (Marija Pehar – Siniša Mu-
jabašić). 

Program znanstvenoga skupa, zahvaljujući velikodušnoj dobrodošli-
ci i angažiranoj organizaciji don Željka Marića, bio je obogaćen mnogim 
drugim aktivnostima u kojima se mogla upoznati marijanska duša hr-
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vatskoga naroda u Bosni. Znanstveni skup je otvoren 10. svibnja euha-
ristijskim slavljem i pobožnošću Petru Barbariću, koje je u sjemenišnoj 
crkvi Alojzija Gonzage predvodio kardinal Vinko Puljić. Istoga dana u 
predvečerje sudionici skupa posjetili su zavjetnu kapelicu Gospe Snježne 
na Vlašiću i sudjelovali u moljenju krunice. Drugi dan, 11. svibnja, sudi-
onici skupa sudjelovali su u euharistijskome slavlju u župi Dolac koje je 
predslavio mons. Pero Sudar, a navečer je održan koncert marijanskih 
pjesama u sjemenišnoj crkvi. U subotu, 12. svibnja, sudionici skupa su s 
don Željkom Marićem hodočastili svetištu „Majke od milosti“, a euhari-
stijsko slavlje u župi Uznesenja BD Marije – Šćit predslavio je predstojnik 
HMI-a Ivan Karlić, a propovijedao je fra Mijo Džolan. Skup je zaključen u 
nedjelju, 13. svibnja pohodom Kalvariji kod Viteza i euharistijskim slav-
ljem u župi sv. Josipa u Rankovićima koje je predvodio predstojnik HMI-
a Ivan Karlić.

Ovim, trinaestim po redu, zbornikom radova s nacionalnih skupova 
Hrvatski mariološki institut želi zahvaliti domaćinu don Željku Mariću, 
čijom zaslugom je znanstveni skup u Travniku održan na tako raznolik 
i uspješan način. K tome, ovim zbornikom radova Hrvatski mariološki 
institut ponovno pokazuje koliko je važno istraživati „inkulturiranu“ ma-
riologiju, marijansku pobožnost i marijansko stvaralaštvo u hrvatskome 
narodu. Konačno, održanim skupom u Travniku otvorile su se mnoge 
druge teme koje bi bilo vrijedno istražiti.

Izv. prof. dr. sc. Nedjeljka s. Valerija Kovač
Doc. dr. sc. Daniel Patafta




